[bookmark: _GoBack]FNP LiWi     an den Magistrat 

Bekanntmachung: Öffentliche Auslegung der Entwürfe von Bauleitplänen – hier 11. Änderung des Flächennutzungsplans (Teilbereich 11.1) – Lichtwiesenbahn – für das Gebiet der geplanten Trasse der Straßenbahn zum Campus Lichtwiese der Technischen Universität Darmstadt 
(ausgehend von der Nieder-Ramstädter Straße, nördlich des Lichtwiesenweges verlaufend, in den zentralen Campus-Bereich hinein). 

Die Stadtverordnetenversammlung hat am 15.12.2016 beschlossen, den Entwurf zu der oben genannten Flächennutzungsplanänderung mit der dazu gehörigen Begründung und den wesentlichen bereits vorliegenden umweltbezogenen Stellungnahmen öffentlich auszulegen. 

Rechtsgrundlage: BauGB §1 und §3  https://dejure.org/gesetze/BauGB         Downloads der wesentlichen Planungsunterlagen: 
FNP 11.1 Bekanntmachung (pdf-Datei, 8 KB)   FNP 11.1 Begründung mit Umweltbericht (pdf-Datei, 1.121 KB)   FNP 11.1 Plan (pdf-Datei, 1.643 KB) 


Bitte die folgenden Streifen ausschneiden oder Kopieren, unterschreiben und absenden oder im Luisenplatz 5a im Rathaus-Briefkasten einwerfen. 
Auf der Rückseite können gerne Zusätze notiert werden. Selbstverständlich kann jeder auch gerne einen eigenen individuellen Brief schreiben.  
Weitere Informationen finden sich unter  http://petition-darmstadt.weebly.com/, 
u.a. der Flyer http://petition-darmstadt.weebly.com/uploads/3/0/2/8/30280115/handzettel-final_a4-doppelt-170202.pdf  


an den Magistrat und die Stadtverordneten in Darmstadt – Luisenplatz 5a 
1. bitte stornieren Sie die begonnene Änderung des Flächennutzungsplans 
2. bitte überprüfen Sie und beraten Sie vor Ort die künftige Ausdehnung der TU-Bebauung 
3. bitte entwickeln Sie (als innovatives Pilot-Projekt der TU) ein ausgewogenes Verkehrs- Konzept für den Landschaftspark und den Universitäts- und Sport- Campus Lichtwiese 
4. bitte schaffen Sie tragfähiges Baurecht durch Aufstellung eines Bebauungsplanes

Name: 

Unterschrift 
Datum
Adresse   
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